



▲精神科醫生周潔雲繼續出庭作供  
本報記者葉漢亮攝

## 醫生指殺父兇徒心理變態

**【大公報訊】**記者葉漢亮報道：元朗八鄉殺父傷母案在高院續審，控方精神科醫生周潔雲繼續作供。她指出，被告霍立賢思維清晰，表現冷靜及有邏輯，不似在妄想狀態，認為霍有心理變態徵兆，但沒有多重人格和精神失常等問題。她又表示，多次會面後霍才向她透露案發前一天與女友分手，認為霍最大壓力來源來自與女友的關係，對父母傷亡反而顯得冷漠。

中菲混血兒被告霍立賢，涉嫌於去年3月16日在元朗八鄉橫台山一村屋單位內，謀殺父親霍禮池，及企圖謀殺母親Fok Irene G，中學同學陳明天已承認謀殺。案件昨日繼續在高等法院聆訊，曾多次接觸被告霍立賢的精神科

醫生周潔雲繼續作供。

### 不同意被告精神失常

周潔雲指出，與霍的多次會面及警方的口供片段中顯示，霍的思維清晰，對答有條理，並能詳細描述犯案過程，認為若受妄想及短暫精神失常影響不可能做到，亦不同意辯方精神科醫生所指，霍在錄影會面期間不斷在現實及妄想中交錯。她表示，妄想一般都要以藥物治療，而霍過去一年多沒有接受有關治療，直至最近數周，霍因為擔心審訊，她才向霍處方安眠藥。

她又說，霍在多次會面中講述的案發計劃均有多個不同版本，認為霍未有把全部事實說出

，而霍口中的人物、計劃全都是他的想像，以此欲為自己的行為辯護。同時，她指，至近期霍才首次向她透露案發前夕與女友分手，霍因此感到沮喪及壓力，而學業及家人亦令霍受壓，霍希望擺脫家人得到自由。

### 最着意與女友關係

當她問霍為何不直接離開家庭以獲得自由，而要殺害父母，霍表示不知道。她感到，霍對父親死亡、母親受傷，顯得漠不關心，反而與女友的關係令霍最為着意，產生壓力及不愉快。她指，一般失常患者在清醒時，發現自己在病發時做過嚴重的行為，會感到自責或情緒波動，但霍並沒有類似情緒。

# 港義工回顧伊波拉疫區日子 最令人感到絕望的救災

當伊波拉橫行西非之時，本港兩名紅十字會義工毅然走入疫區利比里亞，在當地培訓100多名輔導員。上周返港的臨床心理學家張依勵，曾參與南丫海難、甘肅水災等心理支援工作，回顧過去一個月在伊波拉疫區的日子，她形容今次救災最令人感到絕望，疫情日益轉差，無藥可醫，甚至國際救援者都因航班大幅取消而感到緊張。醫療資源匱乏，加上嚴重歧視令當地人刻意瞞報病例，義工認為世界衛生組織的感染數字存在嚴重低估。

大公報記者 張婕舒 實習記者 呂昕嶼

西非伊波拉疫情5月底進一步加劇，應國際紅十字會要求，香港紅十字會7月下旬派出第二批義工，包括臨床心理學家張依勵和境外人道行動義務醫生楊貝珊，前往利比里亞首都蒙羅維亞。一個月間，兩名義工培訓100多名來自重災省份的輔導員，教他們如何防範病毒，如何為恐懼者提供心理支援。二人於8月22日完成任務返港，現正接受21日醫學監察，身體健康，張依勵昨日恢復工作。

### 猶如2003年香港「沙士」

張依勵認為，伊波拉不單是疫症，而是「人道災難」，與她之前經歷的地震、水災不同，疫情並非逐漸回復正常，而是一日差過一日，不知何時到頭。當地人形容好像回到戰爭時代，甚至連國際救援者都感到緊張，因為邊境大都關閉，飛機航線亦大範圍取消，利比里亞現僅剩一條航線進出，義工需考慮搭乘聯合國航班。她覺得，當地瀰漫的恐慌情緒，與2003年香港「沙士」時無異。

楊貝珊指出，利比里亞全國有400萬人口，但醫生不足200人，醫療系統本就薄弱。伊波拉爆發後，已有60名醫護人員死亡，剩下的醫護人員不少因懼怕感染停止工作。醫療系統癱瘓，令伊波拉個案激增，也令不少產婦被醫院拒收。由於貨輪不願運貨到當地，國內主要糧食價格幾周內飆升3倍，不少商店「關門大吉」，當地人「手停口停」，已無法負擔高昂的生活花費。

張依勵說，當地歧視盛行，一旦家中有人感染伊波拉，家屬為免被牽連，往往將病人藏在家中，或逐出家

門橫屍街頭，或自己「大逃亡」四處躲藏，個案追蹤尤為困難。加上醫療資源匱乏，1名確診患者通常只追蹤2名家居接觸者，大量高危人士成為「漏網之魚」。她認為，世衛的感染數字存在嚴重低估。

不過在義工幫助下，當地人正逐漸改變。張依勵說

，利比里亞民眾起初堅信伊波拉是政府製造的謠言，或認為是邪靈作祟。不過她剛到當地時，前一批義工的工作已經起效，利比里亞人不再彼此擁抱，紛紛戴上口罩，甚至街邊攤檔都賣起酒精洗手液。她表示，她們培訓的百餘名輔導員，近日將回到家鄉重災區，將防疫知識進一步傳播。

張依勵續指，當地人十分自強，但疫情已遠超他們可應付範圍，需要國際投入更多資源。香港紅十字會副秘書長（服務）蘇婉嫻表示，國際紅十字會希望在全球籌募近8700萬港元，為西非民眾提供防疫裝備、生活用品，減慢疫情蔓延速度。截至本月20日，香港紅十字會共籌得55萬元，希望市民繼續通過網絡、銀行等方式捐款支援。



▲香港紅十字會臨床心理學家張依勵（右）指出，當地疫情一日比一日嚴重，不知何時到頭。左為香港紅十字會境外人道行動義務醫生楊貝珊

本報記者  
張婕舒攝



▲平治房車嚴重損毀

## 平治撼工程車 建築少東亡

**【大公報訊】**青葵公路近長青隧道入口，昨日清晨發生嚴重交通意外，一間建築公司男少東駕平治房車，狂撼一輛工程車尾，並將其推前逾8米才停下，房車車頭嚴重毀爛，少東當場浴血被困死亡，由於現場無煞車痕跡，警方正循車速、機件性能、司機健康狀況，以及是否打盹睡等多方面調查事件原因。

死者鄭×翔（23歲），據稱是元朗教育路一間建築公司男少東，生前一家4口同住元朗區。鄭中學畢業後開始在父親的建築公司幫手，公司主要承接大廈維修及建屋工程。

昨日清晨5時50分左右，鄺駕駛平治房車沿青葵公路往元朗方向行駛，駛至長青隧道入口前，突然失控撞向停在快線工程車尾部，由於撞擊極猛烈，工程車被推前逾8米，平治房車的車頭嚴重毀爛，司機浴血昏迷，胸部被軋盤壓住無法動彈。消防員到場拯救，約半小時後，終將車頭切開，將軋盤拆下救出司機，惟當時他已不省人事，送院搶救至清晨6時50分不治。

案件目前交由新界南總區交通部特別調查隊跟進調查。警方呼籲任何人如目睹意外發生經過或有任何資料提供，致電3661 1300與調查人員聯絡。

## 護理員短缺 初入行薪1.2萬

**【大公報訊】**記者彩雲報道：本港前線護理員短缺，預計至2015年將有過萬護理人員缺口，尤其是專為腦退化患者提供護理的中心僅18間，輪候服務時間長達年半。仁愛堂YES專業進修課程主任黃愛希表示，護理服務前景不俗，透過有關課程可增加就業機會，初入行者月薪可達1.2萬元，表現良好可升至1.6萬元。

根據衛生署數據，過往十年死於腦退化症的港人激增至4倍，現有腦退化患者約7萬人，預計2036年患者數目將增兩

倍至22萬人。但專為腦退化患者提供護理中心僅能為1000家庭服務。黃愛希透露，院舍服務患者與護理員的比例為4比1，日間護理中心則為5比1，護理員人手短缺。為切合社會需求，仁愛堂YES專業進修課程推出4中針對腦退化症的證書課程，並申請進入資歷架構，每項課程約4至12堂，學費在1000至3200元不等。腦神經專科醫生盧文偉表示，坊間護理中心缺少對患者的心理輔導及對患者需求的認知，課程加入心理輔導、醫療、復康治療等多種知識，更為全面。

## 顱內動脈瘤患者 逾半發病始知

疲勞或感冒所引起。

鄭醫生指，傳統治療顱內動脈瘤多用開顱手術，但對年老體弱者或者是動脈瘤位置過於接近腦幹等較危險位置時，外科手術風險高，創傷性較高。

目前作為第一線治療的「微創導管動脈瘤栓塞術」從大腿內側進行穿刺放入導管，根據動脈瘤選取何時的可導電鉑金線圈作為栓塞物，將其延導管輸送至動脈瘤位置，填滿動脈瘤已達到控制出血的效果。他續指，逾七成半患者可透過該手術完全栓塞動脈瘤，過半可康復出院。

有年約66歲的孖胎姊妹，姐姐於2005年欣賞音樂會期間暈倒，後診斷出左腦長有2mm的顱內動脈瘤，隨後立即接受微創手術減低再出血風險。鑑於孖胎相似性，雖毫無徵兆，妹妹亦擔心患有顱內動脈瘤，後入院檢查發現右腦長有細小顱內動脈瘤，但經醫生判斷不需微創手術，建議以藥物控制血壓，並定期覆診。

### 24小時內死亡

本港每100人中就有2至5人患有顱內動脈瘤，每10人中有6至8人有顱內動脈瘤破裂的情況，當中約4成患者在24小時內死亡，部分個案短至數分鐘內死亡。由於患者症狀隱晦，僅在動脈瘤破裂的情況下患者會出現劇烈頭痛、嘔吐、畏光等症狀，首次出血後兩星期內是出現出血性中風、腦血管痙攣等併發症的高峰期。鄭建明指，如果病情較輕而破裂位置能自行止血，患者大多以為頭痛是由於

## 雙失15歲男女 行李篋匿K仔

**【大公報訊】**青少年販毒成風，情況令人擔憂！兩名15歲「雙失」男女童，昨晚在赤鱲角機場充當「駁腳」，協助販運4.5公斤總值54萬元K仔毒品被捕。輔導機構社工指，年輕人為圖快錢販毒日益嚴重，希望警方加強打擊毒販之餘，師長亦有責任看管兒女，以免幼小跌入販毒圈套抱憾終生。

現場消息指，2名被捕少年男女，同樣15歲，同樣輟學及失業，因販毒罪名被警方調查科扣留問話；警方正設法聯絡2人家長作背景調查，追緝販毒集團主腦。警方相信被捕男女少年，無出入境紀錄，被利誘當「駁腳」協助運毒。

毒品調查科探員日前接獲線報，相信毒販計劃在機場交收毒品，前晚派員監視。至當晚8時許，探員發現目標竟然是2名少年男女，2人帶同行李篋現身抵港大堂，探員截停2人搜查，在行李篋搜出4.5公斤俗稱K仔氯胺酮毒品，市價約54萬元。



▲神經外科專科醫生鄭建明  
本報記者  
彩雲攝